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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
«О внесении изменения в Правила продажи отдельных видов товаров»


Проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении дополнения в Правила продажи отдельных видов товаров» (далее – проект постановления) разработан в целях упрощения выбора потребителями молочной продукции при осуществлении покупок.
В настоящее время наряду с традиционными молочными продуктами 
на полках в магазинах можно встретить схожие с ними молокосодержащие и иные пищевые продукты, произведенные с замещением молочного жира.
Следует отметить, что в соответствии с действующим законодательством 
в молокосодержащих продуктах до половины молочного жира может быть замещено жиром немолочного происхождения: например, растительным. 
Вместе с тем в составе иных пищевых продуктов, произведенных 
с замещением молочного жира, молочный жир может отсутствовать вовсе.
Это не означает, что данная продукция опасна для здоровья и не может употребляться в пищу, однако, у потребителя должна быть возможность легко отличать такие виды молочной продукции.
Проектом постановления предлагается установить требование к раздельному размещению видов молочной продукции в торговом зале или ином месте продажи 
в зависимости от их компонентного состава. 
[bookmark: _GoBack]Так, молочные и молочные составные продукты – продукты, произведенные без использования немолочного жира (например, йогурты с фруктовым наполнением), должны будут размещаться отдельно от молокосодержащих и иных продуктов, произведенных с замещением молочного жира. 
Предлагаемое изменение позволит покупателям избежать путаницы при выборе молочной продукции, создаст удобство для их ориентирования 
в ассортименте, поскольку потребитель будет четко понимать, какой вид молочной продукции покупает. Кроме того, указанное изменение будет способствовать развитию конкуренции.
Положения проекта постановления соответствуют положениям Договора 
о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. и иных международных договоров Российской Федерации.
