


[bookmark: _GoBack]КОНГРЕСС РОССИЙСКОГО ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ДВИЖЕНИЯ 15 НОЯБРЯ 2021 Г. ВЫСТУПЛЕНИЕ ИГОРЯ БОЛБАТА, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ РОССИИ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ, РУКОВОДИТЕЛЯ КОМИТЕТА ОБЩЕСТВЕННЫХ РАССЛЕДОВАНИЙ ОПР, АВТОРА ПРОГРАММЫ «ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ РОССИИ».
Тема: Почему Роспотребнадзор не принимает должных мер?
Коллеги, добрый день! 
В рамках своей деятельности Объединение потребителей России в Красноярском крае организует мероприятия Общественного контроля по качеству питания в школах и детских садах региона и участие волонтёров в этих мероприятиях только приветствуется. Тем не менее, есть вопросы, на которые мне сегодня трудно ответить молодым людям. Например, после вспышки иерсиниоза в школах Красноярска в феврале этого [2021] года, только в трех из семнадцати школ Роспотребнадзором было проведено санитарно-эпидемиологическое расследование. Или другой случай, когда мы обнаружили в детских садах опасное для здоровья детей сливочное масло, а Роспотребнадзор ответил, что нет причин для проверки, тем не менее после обращения в генеральную прокуратуру было возбуждено уголовное дело по факту поставки опасного масла. Начался учебный год, вспышки кишечной инфекции в городе такого масштаба, что сам глава Следственного Комитета Александр Бастрыкин берёт под личный контроль некоторые случаи. Молодые ребята меня спрашивают, «почему Роспотребнадзор не принимает должных мер», «почему продолжает работать руководитель регионального управления, который по факту не в состоянии добиться выполнения противоэпидемических мероприятий в школах и детских садах?» Ситуация с контролем в розничной торговле не лучше. 
Буквально сегодня мы опубликовали результаты исследований, шесть производителей молока – фальсификат. А ситуация с пальмовым маслом в молочной продукции и кондитерских изделиях сегодня начинает принимать вид национального бедствия. 
Согласно статистике, 6% молочной продукции на торговой полке фальсификат, это оборот в десятки миллиардов рублей. Вчера был в магазине, сливочное масло Крестьянское, 162 рубля за кило, торговая сеть «Светофор». Не раз мы обращались в Роспотребнадзор по данной торговой сети. Что можно ответить молодым людям, на бездействие надзорного органа? 
Не могу не упомянуть вопросы коронавирусной инфекции, противоэпидемические мероприятия по результатам Общественного контроля лечебных учреждений на территории региона должным образом не выполняются, мы все видим, что вакцинация провалена, итогом стала очень тяжёлая четвёртая волна эпидемии. Красноярский край вошел в 10 регионов, где ситуация с ковидом только осложнилась, несмотря на выходную неделю. 
Какую общественную оценку можно поставить в таких условиях руководителю Роспотребнадзора, Анне Поповой, кстати, несущей персональную ответственность за провалы в обеспечении потребительской безопасности граждан? Только отрицательную, с требованием последующей отставки. 
В Советском Союзе была санэпидслужба, которую, на мой взгляд, необходимо воссоздать, ведь, по мнению авторитетных экспертов, ситуации с эпидемиями в мире будут только усугубляться. С каждым годом идёт только нарастание, птичий грипп, атипичная пневмония и так далее, теперь это распространилось на весь мир. Уверен, настало время создать ведомство государственного санитарно-эпидемиологического надзора, а Роспотребнадзор пусть и дальше осуществляет надзор на потребительском рынке и в сфере защиты прав потребителей. 
Спасибо за внимание!
