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ВЫСТУПЛЕНИЕ ГЕННАДИЯ ПРОПОРЦИОНАЛЬНОГО, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОПР В РЕСПУБЛИКЕ АДЫГЕЯ

Тема: "Перспективы реализации молодежных инициатив в сфере защиты прав потребителей в общественных палатах субъектов российской федерации"
Добрый день, уважаемые коллеги!
С 2020 года  я являюсь членом общественной палаты Республики Адыгея, поэтому тема для меня не случайная.
[bookmark: _GoBack]Согласно ФЗ Федеральный закон от 23.06.2016 г. № 183-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности общественных палат субъектов Российской Федерации», общественная палата призвана обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан, некоммерческих организаций, органов государственной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов экономического и социального развития субъекта Российской Федерации, защиты прав и свобод граждан, развития демократических институтов. 
Реализация общественных молодежных инициатив в сфере защиты прав потребителей на площадке общественной палаты регионов будет носить профессиональный и системный характер, так как полномочия общественных палат в части экспертизы законопроектов,  несравненно больше, по сравнению с другими общественными организациями молодежи - молодежных парламентов регионов, молодежными региональными общественными палатами.
Во многих регионах молодежные общественные палаты вообще не представлены, и как молодежные парламенты в реальности не оказывают существенного влияния на реализацию молодежных инициатив, в том числе в сфере защиты прав потребителей.
Для того чтобы обеспечить участие молодёжи в деятельности общественных палат регионов предлагаю внести поправку в п. 3 ст.8 ФЗ Федеральный закон от 23.06.2016 г. № 183-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности общественных палат субъектов Российской Федерации» и изложить его в следующей редакции:
 « Правом на выдвижение кандидатов в члены Общественной палаты обладают некоммерческие организации. Дополнить - «коллективы молодежи региональных, муниципальных предприятий и учреждений, а также иных организаций (их обособленных структурных подразделений), расположенных на территории субъекта, коллективов учебных заведений (их обособленных структурных подразделений), расположенных на территории субъекта».
Реализация этого законопроекта реально обеспечит участие именно молодежи в работе общественных палат субъектов и в улучшении качества жизни жителей субъекта. Законопроект подготовлен.
Так же считаю, что  необходимо во всех региональных общественных палатах создать комиссию по делам молодежи и волонтерству, комиссию по защите прав потребителей. 
Спасибо за внимание! 





